

質。我們應採取何種辦法來推行家庭計畫？

(一) 減低出生率——目前婦女採用的避孕法，有裝置藥普、口服避孕藥、使用保險套或子宮環等等，全省各鄉鎮衛生機構或婦產科醫院，都有指導。

目前最理想的生育間隔距離為二

三年，因為這樣可保母體健康，同時也有較充裕的時間來照顧子女。

(二) 延長結婚年齡——據統計，光復後出生的嬰兒都已長大而屆結婚生育的年齡。

目前平均一天有八二〇人出生，這是一個相當可觀的數目。因此鼓勵

延長結婚年齡，不但經濟基楚穩固，關係。

爲了我們的家庭、社會及國家的前途着想，我們應該重視家庭計畫，

而人口數也因此而降低。

(三) 提倡娛樂活動——我們除努力工作，增加收入，以養活家人外，更重要的是精神生活應與物質生活平衡

，那麼這又與家庭人口數有着密切的關係。爲了我們的家庭、社會及國家的前途着想，我們應該重視家庭計畫，

金錢予以教養。國家需要人才，人才是由家庭和社會的培植，因此人人都優劣，然後或有充足的時間、精力和優劣，然後或有充足的時間、精力和

金錢予以教養。國家需要人才，人才是由家庭和社會的培植，因此人人都

一家八口擠一張床

我只顧緊張的問她：「有沒有看醫生，吃藥？」

「剛吃過」莊太太指着睡

汽車站遇到阿水嬌，她們以前是鄰居。秀美出嫁後，還是第一次「他鄉遇故知呢！」

「去台北！去我阿鳳那裡。」阿水嬌飛揚地說。阿鳳是她的二女兒，隨著女婿住在台北。

秀美和阿鳳是以前的同學，於是秀美關心地問：

「阿鳳幾個啦？」

「兩個。」阿水嬌總是像中了獎券似的，

高興地說著。

「男的？還是女的？」秀美關心地問。

「都是女的，快入學啦！好可愛哩！」阿水嬌說著，又用

手比畫著。

「又要生產了吧？」秀美以爲阿水嬌是去照顧阿鳳生產的。

「我阿鳳說：不生啦！兩個就夠了。」阿水嬌的答覆叫秀美感到驚奇。

「你看！」阿水嬌看到秀美不答腔，就說：「我還不是只有兩個女兒，但她们都很孝順！高興了我就到她們那裡住幾天，逗逗孫子，精神上也蠻快樂的。」

阿水嬌興奮地說個不停，秀美只是點頭聽著，心裡想：「我和阿鳳是一同學，她只生兩個，而且都是女的，

我現在和阿鳳一樣，兩個也都是女的，不是也頂好的麼！爲什麼我還想再生一個男孩呢？多傻！我想，就這兩個女孩就好了，不要再再生了。」

莊太太是個多產婦人，她到我家租房子時已經有五個半孩子了，問她才三十出頭，看樣子倒像四十開外的人。她家原住 在一個偏僻的村莊，由於他們有「百子千孫，多人多福

氣」的觀念，所以不問好歹，她曾經說過：「爹姑的意

思，認定子女太少，家門冷清，家道難以興旺」。

在不敢違背這種意思的情形下，糊里糊塗地生了這麼多的孩子。

夜闌人靜，人們都已進入夢鄉，莊太太房間還有燈光，「哇！哇哇……」一陣陣尖銳

的嬰兒的哭聲，畫破了一片漆黑與寧靜，我想這大概是莊太太的孩子生病了，否則今晚怎麼哭個不停，於是敲了門進去看。

「怎麼了，小寶寶不舒服？」

「是呀！阿華」莊太太回答我：「……晚飯時就發覺他發熱，不吃奶，盡是哭，哭得

你不能看書吧！」

「那裡，我看書累了，出來走走。」

兩兄弟

得軒出聲的丈夫說：「他帶到鎮上去找醫生，打了針回來，孩子的藥剛灌完，他便睡得像條豬。」

不過她解釋道：「這兩天過節，客人多，他的三輪車生意不錯，踩著一整天，也夠疲勞的了。」

談到此，我發現這個家忙得像條豬。」

十三歲的大孩子——阿財，手腳伸成「大」字形，把大腿壓在兩個小弟弟的臉上，另一個

妹妹阿珠滾到床邊來……莊太太連忙上去把阿珠放好，再搬動阿福的大腿，把桌上的電扇端好位置，讓涼風平均吹送每個角落。莊太太說：「夏天到了，屋裡狹窄人多，顯得悶熱，睡的真不舒服。」

「是呀！一家八口擠一張床，總不是味道。」我說：

「唉，生了一大堆孩子，真後悔！」莊太太忽然嘆了一

口氣說。

